
 
 

ACADEMICIANUL MIRCEA PETRESCU-DÎMBOVIŢA 
LA 90 DE ANI 

 
Ioan Mitrea 

 
Slujitorii şi prietenii lui CLIO au trăit cu cîteva luni în urmă un 

eveniment emoţionant. La 21 mai 2005, profesorul Mircea Petrescu-
Dîmboviţa, membru titular al Academiei Române a împlinit 90 de ani1. 
Impresionanta, frumoasa şi venerabila vârsta îl face pe distinsul magistru 
nu numai decanul de vârstă al arheologilor şi istoricilor români, ci un 
adevărat model de viaţă închinată arheologiei şi istoriei, catedrei 
universitare şi muncii pe şantierele arheologice, activităţii ştiinţifice 
tenace cu rezultate remarcabile şi nu în ultimul rând pasiunii sale de a 
forma noi şi noi generaţii de arheologi care să-i ducă mai departe efortul 
creator pe drumul deschis şi jalonat de iluştri înaintaşi precum Vasile 
Pârvan, Ioan Andrieşescu şi Ion Nestor. 

Din capul locului trebuie spus fără rezerve şi fără nici o tentă de 
exagerare, determinată de emoţia evenimentului sărbătorit, că dincolo de 
importantele şi numeroasele sale realizări didactico-ştiinţifice, profesorul 
                                           
1 Pentru cunoaşterea, mai deplină, a vieţii şi activităţii Profesorului-Academician Mircea 
Petrescu-Dîmboviţa cf. îndeosebi: Gh. Platon, Universitatea din Iaşi în epoca 
contemporană (1918-1985): Consideraţii preliminare, în Istoria Universităţii din 
Iaşi, redactori responsabili, Gh. Platon, V. Cristian, Iaşi, 1985, p. 146-160, 169-194, 
220; Dan Gh. Teodor, Profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa la 70 de ani, în 
ArhMold, XI, 1987, p. 301-303; Attila László, Profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa 
la 75 de ani, în Analele Ştiinţifice ale Universităţii “Al. I. Cuza”, seria Istorie, Iaşi, 
1990, 36, p. 209-212; Dan Gh. Teodor, Profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa la 80 
de ani!, în ArhMold, XVIII, 1995, p. 7-14; Al. Zub, Profesorul Mircea Petrescu-
Dîmboviţa la 80 de ani, în Anuarul Institutului de Istorie “A. D. Xenopol”, XXXII, 
1995, p. 658-652; V. Chirica, O viaţă închinată arheologiei: profesorul Mircea 
Petrescu-Dîmboviţa la 80 de ani, în Europa XXI, 1994-1995, III-IV, p. V-VII; Attila 
László, Le Professeur Mircea Petrescu-Dîmboviţa à son 85e anniversaire, în Studia 
Antiqua et Archaeologica, VII, 2000, p. 1-20; Dorina N. Rusu, Membrii Academiei 
Române, 1866-2003. Dicţionar, ediţia a 3-a, Bucureşti, 2003, p. 645-646; Victor 
Spinei, Homage on a venerable anniversary/Omagiere la o venerabilă aniversare, 
în Scripta praehistorica. Miscellanea in honorem nonagenarii magistri Mircea 
Petrescu-Dâmboviţa oblata, Ediderunt Victor Spinei, Cornelia-Magda Lazarovici et 
Dan Monah, Trinitas, Iaşi, 2005, p. 15-25 şi 27-37; Dan Monah, Raluca Kogălniceanu, 
List of publications, în Scripta praehistorica. Miscellanea…, Iaşi, 2005, p. 39-59. 
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Mircea Petrescu-Dâmboviţa este şi va rămâne creatorul şcolii moderne de 
arheologie de la Iaşi, cu ramificaţii benefice în întreaga Moldovă şi nu 
numai. Tot ce a dat mai bun arheologia din Moldova în ultima jumătate 
de secol este rezultatul activităţii unei întregi “cohorte” de specialişti 
formaţi, mai ales, sub îndrumarea distinsului sărbătorit; fiecare în parte şi 
toţi la un loc poartă, într-o măsură mai mică sau mai mare, “pecetea” 
profesorului Mircea Petrescu-Dîmboviţa. 

Pe bună dreptate, distinsul istoric Al. Zub, membru titular al 
Academiei Române, cu spiritul său analitic şi de mare amplitudine, 
remarca faptul că “se poate vorbi de o şcoală arheologică ieşeană, având 
ca dominante acurateţea tehnică a cercetării de teren, spiritul 
multidisciplinar şi nu în ultimul rând, comparatismul”2. 

Cel pe care îl sărbătorim în acest an a văzut lumina zilei la 21 mai 
1915 la Galaţi, ca fiu al unei distinse familii de intelectuali, care dintr-un 
început i-a asigurat o educaţie aleasă, oferindu-i în primul rând o 
atmosferă propice dezvoltării unei puternice personalităţi. Tatăl, licenţiat 
în drept dar şi în filologie clasică, cunoscut magistrat şi avocat în epocă, 
membru marcant al P. N. L., ocupând, între altele, la un moment dat, 
funcţia de prefect al judeţului Prahova şi cea de deputat în Parlamentul 
României şi mama, născută la Adjud, într-un mic orăşel din “blânda şi 
melancolica Moldovă”, provenind dintr-o familie distinsă cu rădăcini în 
lumea grecească şi italiană, cu studii muzicale în Elveţia, i-au fost 
adevărate modele de viaţă3. 

După cursurile şcolii primare (1922-1926) a urmat, tot la Galaţi, 
Liceul “Vasile Alecsandri” (1926-1933). Din anii de liceu l-a marcat, aşa 
cum a mărturisit deseori verbal, dar şi în scris, profesorul de română 
Aeţiu Hogaş, fiul cunoscutului prozator Calistrat Hogaş. Profesorul de 
română, Aeţiu Hogaş a contribuit la formarea tânărului Mircea Petrescu-
Dîmboviţa nu numai prin lecţiile de literatură şi gramatică, dar şi prin 
lecturile recomandate, îndemnându-l să se îndrepte spre studiul istoriei şi 
arheologiei4. Prin urmare nu este întâmplător că pe lângă cursurile 
Facultăţii de Drept, după exemplul tatălui şi fără îndoială la îndemnului 
                                           
2 Al. Zub, op.cit., p. 651. 
3 Pentru alte detalii privind familia Profesorului Mircea Petrescu-Dâmboviţa, a se vedea 
Victor Spinei, op.cit., p.  27-28. 
4 M. Petrescu-Dîmboviţa, Profesorul Aeţiu Hogaş, în Almanahul Ateneu, Bacău, 1988, 
p. 40-41. 
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acestuia, a urmat şi cursurile Facultăţii de Litere şi Filosofie. 
Ca student a avut profesori eminenţi care l-au marcat pe plan 

spiritual şi al viitorului profesional. Între cei care i-au marcat devenirea 
profesional-ştiinţifică menţionăm pe N. Iorga, Petre P. Panaitescu, C. C. 
Giurescu, George Oprescu, Demostene Russo, Simion Mehedinţi, Scarlat 
Lambrino şi nu în ultimul rând Ioan Andrieşescu şi tânărul, pe atunci, Ion 
Nestor. 

Ca arheolog s-a format în preajma şi sub îndrumarea lui Ioan 
Andrieşescu – cel mai apropiat colaborator al lui Vasile Pârvan –, Scarlat 
Lambrino şi Ion Nestor. Pentru Ion Nestor, în timp, Mircea Petrescu-
Dîmboviţa şi-a format un adevărat cult. Din anii studenţiei şi până la 
sfârşitul prea timpuriu al savantului Ion Nestor, în 1974, Mircea 
Petrescu-Dîmboviţa i-a fost un colaborator apropiat; a văzut în Ion 
Nestor un mentor spiritual şi un model în domeniul organizării şi 
desfăşurării activităţii de cercetare arheologică, al muncii de a forma 
colaboratori de nădejde. Cei doi savanţi au colaborat benefic pentru 
dezvoltarea arheologiei în ţara noastră,   s-au consultat permanent, s-au 
respectat reciproc, devenind modele pentru noile generaţii de arheologi. 
Profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa a vorbit şi a scris întotdeauna cu 
respect despre Ion Nestor, creatorul şcolii de arheologie a evului mediu 
timpuriu din ţara noastră. Chiar şi în acest an, la venerabila vârstă pe care 
i-o sărbătorim, cu prilejul marcării centenarului naşterii lui Ion Nestor, 
magistrul de la Iaşi a fost cel care a insistat mult pentru realizarea 
volumului “In memoriam Ion Nestor”, publicat de către Muzeul Judeţean 
Buzău. Poate nu este lipsit de importanţă să relevăm că în sumarul 
acestui volum, profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa este prezent cu trei 
contribuţii ştiinţifice (Ion Nestor. Omul şi opera; Din corespondenţa 
Prof. Dr. Ion Nestor, fost membru corespondent al Academiei Română şi 
Metalurgia bronzului în opera lui Ion Nestor). 

Reluând firul devenirii profesorului Mircea Petrecu-Dîmboviţa, 
prezentării acestei exemplare vieţi, “o viaţă de om aşa cum a fost”, 
închinată arheologiei şi în general istoriografiei româneşti, să menţionăm 
că încă din ultimii ani de facultate, din 1937, a devenit asistent onorific la 
Universitatea din Bucureşti şi asistent la Muzeul Naţional de Antichităţi, 
lucrând sub conducerea succesivă, a celor deja menţionaţi, Ioan 
Andrieşescu, Scarlat Lambrino şi Ion Nestor. 

După anii de război (1941-1944), când a participat la importante şi 
grele operaţiuni militare, în toamna anului 1944 şi-a reluat activitatea la 
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Muzeul Naţional de Antichităţi şi la Facultatea de Istorie din Bucureşti. 
Şi-a desăvârşit pregătirea ca arheolog prin participarea la cercetările de la 
Sărata-Monteoru, Glina şi Zimnicea, sub îndrumarea lui Ion Nestor. 

În paralel cu munca la catedră şi pe şantierele arheologice, Mircea 
Petrescu-Dîmboviţa  şi-a pregătit teza de doctorat cu tema “Contribuţiuni 
la ultima epocă a bronzului din Transilvania”, sub îndrumarea lui Ion 
Nestor, teză pe care a susţinut-o cu succes în 1947. 

Din toamna anului 1949 devine conferenţiar la catedra de istorie a 
Universităţii “Al. I. Cuza” din Iaşi, iar din 1956 a fost promovat ca 
profesor titular, pentru ca în 1967 să i se atribuie  titlul de doctor docent, 
primind şi dreptul de a fi conducător de doctorate în domeniul istoriei 
vechi şi arheologiei. În perioada 1949-1989, timp de patru decenii, 
Mircea Petrescu-Dîmboviţa, dedicându-se total muncii la catedra 
universitară şi cercetării arheologice, înţelegând prin aceasta din urmă nu 
numai cercetarea arheologică de teren ci şi activitatea de organizare 
instituţională adecvată, a fost succesiv conferenţiar şi profesor 
universitar, şef de sector, şef de secţie şi director al Muzeului de 
Antichităţi din Iaşi, respectiv al Muzeului de istorie a Moldovei, iar în 
anii 1967-1989 a fost director al Institutului de Istorie şi Arheologie “A. 
D. Xenopol”, unde s-a impus ca un foarte bun organizator. Ca director al 
acestui prestigios institut de cercetare s-a îngrijit de activitatea tuturor 
sectoarelor şi de asigurarea, în vremuri grele, a unor condiţii materiale şi 
logistice corespunzătoare. 

După 1989 vechiul institut s-a reorganizat, în două importante şi 
prestigioase institute de cercetare, respectiv Institutul de Istorie "A. D. 
Xenopol“, condus de distinsul istoric Academician Al. Zub, şi Institutul 
de Arheologie, condus azi de cunoscutul şi remarcabilul istoric Victor 
Spinei, membru corespondent al Academiei Române. Ne permitem să 
observăm că poate era nimerit, ca la acest minunat prilej aniversar, 
Institutul de Arheologie din Iaşi, care este într-o mare măsură opera 
profesorului Mircea Petrescu-Dîmboviţa, să primească numele distinsului 
savant, creator de şcoală arheologică, şcoală care îşi are rădăcinile şi 
întreaga sa vlagă în Institutul amintit. 

Peste 30 de generaţii de studenţi au audiat cursurile de Preistorie şi 
Istorie veche a României susţinute de profesorul Mircea Petrescu-
Dîmboviţa. Încă din anul I îşi atrăgea viitorii colaboratori, urmărindu-le 
şi îndrumându-le apoi evoluţia până la realizarea lor pe plan ştiinţific. 

În anii studenţiei noastre era profesorul cel mai iubit care s-a impus 
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cel mai puternic în conştiinţa studenţilor, şi nu numai a acelora care au 
optat să facă arheologie. Ne-a atras spre cercul ştiinţific de istorie veche, 
ne-a creat condiţii pentru a participa la cercetările arheologice de pe 
diverse şantiere, a urmărit integrarea noastră, după terminarea facultăţii, 
în viaţă. A urmărit şi ne-a îndrumat mereu munca şi activitatea. Mai toţi 
care fac azi arheologie în Moldova, şi nu numai, îi datorăm mult, şi 
rămânem recunoscători PROFESORULUI nostru. 

Promotor al noilor metode de cercetare, în ultimii ani de activitate 
la catedră Profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa a introdus, în premieră 
în învăţământul superior din România, un curs de Metode moderne de 
cercetare în arheologie. Pentru scurt timp, în anul universitar 1975-1976, 
a deţinut şi funcţia de decan al Facultăţii de Istorie-Filosofie, din cadrul 
Universităţii “Al. I. Cuza” din Iaşi, iar din 1985 a cumulat şi funcţia de 
preşedinte al Filialei Iaşi a Institutului Român de Tracologie. Mulţi ani a 
fost preşedintele Filialei din Iaşi a Societăţii de Ştiinţe Istorice din 
România.  

De la catedra universitară a fost pensionat în 1983, iar de la 
Institutul de Istorie şi Arheologie “A. D. Xenopol” cu puţin înainte de 
răsturnarea regimului comunist în decembrie 1989, momente în care 
profesorul era în plină activitate creatoare, atât la catedra universitară, cât 
şi în cadrul Institutului. Avem din nou dovada că nu vremurile sunt sub 
om, ci bietul om sub vremi! Adevăratul motiv al grabei care a dus la 
marginalizarea savantului, nu era altul decât acela al stabilirii fiicei în 
străinătate. 

După pensionare, a rămas profesor consultant, a condus şi conduce 
în continuare doctorate, munceşte cu aceeaşi mare pasiune la realizarea 
proiectelor sale, dovadă fiind realizările sale ştiinţifice din ultimii ani. 

Dacă azi profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa este un mare 
învăţat în domeniul arheologiei şi istoriei vechi, dacă este cunoscut nu 
numai în ţară ci şi în străinătate, dacă este membru al Academiei 
Române, toate acestea vin ca o încununare a bogatei sale activităţi de 
cercetare ştiinţifică. Încă din anul stabilirii la Iaşi a început activitatea de 
cercetare arheologică cu rezultate remarcabile. A făcut parte din 
colectivul şantierului arheologic Hăbăşeşti, a condus cercetările 
arheologice de la Truşeşti, Folteşti, Stoicani, Perieni, Dăneşti, Ciolăneştii 
din Deal, a făcut parte din colectivul de conducere al cercetărilor 
arheologice din perimetrul viitorului lac de acumulare de la Bicaz, a 
condus cercetările de la Hlincea-Iaşi şi Fundu Herţii-Botoşani. 
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Rod al valorificării ştiinţifice a rezultatelor acestor cercetări este 
bogata listă de lucrări ştiinţifice, pe care le-a publicat începând din 1939 
până azi. A publicat peste 260 de articole, studii, monografii, note, 
recenzii etc. A colaborat la elaborarea unor tratate şi enciclopedii. Din 
bogata listă de lucrări5 menţionăm doar câteva care l-au consacrat pe 
Profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa ca un mare specialist în preistorie 
şi istoria evului mediu timpuriu, cunoscut şi recunoscut în ţară şi 
străinătate: Nouvellés données concernant la nèolithique carpatho-
balkanique, în Balcania, 4, 1945, p. 192-215; Contribuţii la problema 
sfârşitului epocii bronzului şi începutului epocii fierului în Moldova, în 
SCIV, IV, 3-4, 1953, p. 443-487; Cetăţuia de la Stoicani, în Materiale, I, 
1953, p. 13-155; Hăbăşeşti: Monografie arheologică, Bucureşti, 1954, 
605 p. (colaborator); Populaţii şi culturi în spaţiul carpato-dunărean în 
prima jumătate a mileniului I î. e. n., în Analele Ştiinţifice ale 
Universităţii “Al. I. Cuza”, seria Ştiinţe Sociale, Iaşi, VI, 2, 1960, p. 189-
201; L’évolution de la civilisation de Cucuteni à la lumière des nouvelles 
fouillles archéologiques de Cucuteni-Băiceni, în Revista di Scienze 
Preistoriche, Firenze, XX, 1 1965, p. 157-181; Cucuteni, Bucureşti, 
1966, 40 p.; Aşezări din Moldova. De la paleolitic până în secolul al 
XVIII-lea, Bucureşti, 1970, 661 p.+259 planşe (în colaborare cu N. 
Zaharia şi Emilia Zaharia); Depozitele de bronzuri din România, 
Bucureşti, 1977, 390 p.; Scurtă istorie a Daciei preromane, Iaşi, 1978, 
203 p.+31 planşe; Sisteme de fortificaţii medievale timpurii la est de 
Carpaţi. Aşezarea de la Fundu Herţii (jud. Botoşani), Iaşi, 1987, 82 
p.+49 fig.+16 planşe (în colaborare cu Dan Gh. Teodor); Istoria 
României de la începuturi până în secolul al VIII-lea, Bucureşti, 1995, 
463 p.+108 figuri şi 12 hărţi (coordonator, având coautori pe H. 
Daicoviciu, L. Bârzu, Florentina Preda, Dan Gh. Teodor); Truşeşti. 
Monografie arheologică, Bucureşti-Iaşi, 1999, 212 p.+429 fig. (în 
colaborare cu Marilena Florescu şi A. C. Florescu); Istoria românilor, I. 
Moştenirea timpurilor îndepărtate, Bucureşti, 2001, 865 p.+64 planşe 
(coordonator împreună cu Al. Vulpe, coautor al textelor de la p. XXI-
XXIII; p. 43-48; p. 111-210; p. 211-398); Realizări şi perspective în 
cercetarea culturii Cucuteni, în Discursuri de recepţie la Academia 
Română, Bucureşti, 2002, 39 p.; Cercetări arheologice şi istorice din 
zona lacului de acumulare Bicaz, Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, 
                                           
5 Dan Monah, Raluca Kogălniceanu, op.cit., p. 39-59.  
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XII, Piatra Neamţ, 2003, 520 p.+122 fig. (în colaborare cu Victor 
Spinei); Cucuteni-Cetăţuie. Săpăturile din anii 1961-1966. Monografie 
arheologică, Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, XIV, Piatra Neamţ, 
2004, 405 p.+391 fig. (în colaborare cu M. C. Văleanu); Ion Nestor. 
Omul şi opera, în volumul In memoriam Ion Nestor, Buzău, 2005, p. 13-
25. 

Începând cu 1962 până azi a participat la peste 40 de congrese 
internaţionale de ştiinţe pre- şi protoistorice, la congrese mondiale de 
ştiinţe istorice, la simpozioane, colocvii, etc.6. 

De numele profesorului Mircea Petrescu-Dîmboviţa  se leagă 
apariţia prestigiosului periodic Arheologia Moldovei (primul număr 
tipărit în 1961), apreciată azi în ţară şi străinătate ca una din cele mai 
bune publicaţii de arheologie. 

Bogata activitate a magistrului “devenit un veritabil fondator şi 
lider de şcoală arheologică”7 a fost răsplătită în timp, cu numeroase 
premii şi titluri. În 1954 a obţinut Premiul de stat, pentru colaborarea la 
monografia arheologică Hăbăşeşti, în 1977 a fost distins cu Premiul 
“Vasile Pârvan” al Academiei Române pentru lucrarea Depozitele de 
bronzuri din România; în 1964 a fost cooptat ca membru în Consiliul 
Permanent al Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- şi Protoistorice, for 
ştiinţific al cărui membru în Comitetul de Onoare a devenit în 1991; în 
1970 a fost ales membru titular al Academiei de Ştiinţe Sociale şi 
Politice, din 1964 este membru al Institutului Italian de Pre- şi 
Protoistorie din Firenze, în 1968 a devenit membru corespondent al 
Institutului Arheologic German, în 1997 a fost nominalizat ca membru al 
Institutului de Tracologie din Sofia etc. În ultimii ani a primit titlul de 
Doctor honoris causa al Universităţii “Dunărea de Jos” din Galaţi şi al 
Universităţii “Ştefan cel Mare” din Suceava. 

Ca o încununare şi recunoaştere a tuturor realizărilor sale ştiinţifice, 
ca un corolar al tuturor premiilor şi titlurilor primite, în decembrie 1991 
profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa a  fost ales membru corespondent 
al Academiei Române, iar în iunie 1996 a devenit membru titular al celui 
mai înalt for ştiinţific al ţării. Pentru importantele realizări în domeniul 
cercetării ştiinţifice a fost distins în 2000 cu Ordinul Naţional Steaua 
României în grad de Ofiţer (Decretul nr. 522/din 1 decembrie 2000). 
                                           
6 Victor Spinei, op.cit., p. 33-35. 
7 Ibidem, p. 35. 
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La capătul acestor modeste rânduri privind viaţa şi activitatea 
exemplară a profesorului Mircea Petrescu-Dîmboviţa, ne permitem 
câteva remarci. În primul rând pentru noi toţi care i-am fost studenţi şi i-am 
rămas discipoli în câmpul arheologiei, viaţa şi activitatea sa este un 
exemplu de profesionalism, de rigoare ştiinţifică proprie marilor spirite. 
Prin viaţa şi bogata sa activitate ştiinţifică magistrul a lăsat semne. 
Perseverent, îndatoritor, exemplu de comportament în relaţiile cu semenii 
săi, profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa nu şi-a marcat existenţa prin 
excese. Poate singurul său exces a fost lucrul zilnic, munca benedictină 
având ca obiectiv suprem realizarea proiectelor ştiinţifice. A dovedit 
mereu că are un desăvârşit cult al muncii, un cult al muncii în stil 
pârvanian. Din acest punct de vedere a fost, este şi rămâne un model 
demn de urmat. 

Privind retrospectiv, la împlinirea frumoasei vârste de 90 de ani, 
suntem convinşi că profesorul Mircea Petrescu-Dîmboviţa este mulţumit 
de ceea ce a realizat. Este mulţumit de realizările sale ştiinţifice şi poate 
mai mulţumit de şcoala de arheologie pe care a format-o, menită a-i 
continua opera. 

La ceas aniversar urăm distinsului OM şi SAVANT, 
PROFESORULUI Mircea Petrescu-Dîmboviţa, multă sănătate, fericire, 
noi realizări şi un călduros LA MULŢI ANI!  
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